

ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОВЕДЕНИЯ ПРОЦЕДУРЫ ЛИЧНОГО ТАМОЖЕННОГО ДОСМОТРА КАК ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОЙ ФОРМЫ ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ

Романовская А.А.

Научный руководитель: к.ю.н., доцент Акименко К.В.

Белорусский национальный технический университет

Одной из форм таможенного контроля является личный таможенный досмотр. В соответствии с Таможенным кодексом ЕАЭС, вступившим в силу с 1 января 2018 года, дается следующее определение личному таможенному досмотру: Личный таможенный досмотр - форма таможенного контроля, заключающаяся в проведении досмотра физических лиц.

Данная форма таможенного контроля проводится при наличии достаточных оснований полагать, что данные лица скрывают при себе и добровольно не выдают товары, которые перемещаются через таможенную границу Союза, в соответствии с этим нарушают законодательства государств-членов, международные договоры и акты в сфере таможенного регулирования.

Исключительность личного досмотра состоит в том, что для разрешения таможенным органом возникших подозрений о незаконном перемещении через таможенную границу товаров необходимо соблюдать определенную осторожность, чтобы не нарушить конституционные основы прав и свобод человека и гражданина. А именно: действия должностного лица таможенного органа при проведении личного таможенного досмотра не должны ущемлять честь и достоинство физического лица, в отношении которого проводится личный таможенный досмотр, и причинять вред здоровью и ущерб имуществу этого физического лица.

Личный таможенный досмотр проводится по решению руководителя таможенного органа, уполномоченного им заместителя руководителя таможенного органа либо замещающих их лиц, в соответствии с законодательством Союза. Данное решение оформляется в письменной форме.

Перед началом проведения личного таможенного досмотра должностное лицо таможенного органа обязано ознакомить физическое лицо с решением о проведении личного таможенного досмотра и его правами при проведении такой формы таможенного контроля, а также предложить ему добровольно выдать товары, перемещаемые через таможенную границу. В случае добровольной выдачи досматриваемым

лицом товаров должностное лицо таможенного органа вправе ограничиться их изъятием, если у него нет достаточных оснований полагать, что указанное лицо скрывает еще какие-либо товары. Данное решение должно быть отражено в протоколе личного досмотра.

Личный таможенный досмотр проводится должностными лицами таможенного органа одного пола с лицом, в отношении которого проводится личный таможенный досмотр, в присутствии 2 понятых того же пола в изолированном помещении, отвечающем санитарно-гигиеническим требованиям. Доступ в помещение других физических лиц должно быть исключено.

Обследование тела физического лица, в отношении которого проводится личный таможенный досмотр, проводится только медицинским работником с использованием при необходимости специальной медицинской техники.

При проведении личного таможенного досмотра несовершеннолетнего или недееспособного физического лица обязаны присутствовать его законные представители (родители, усыновители, опекуны либо попечители) или сопровождающие его лица.

Результаты проведения личного таможенного досмотра оформляются путем составления акта личного таможенного досмотра, форма которого определяется Комиссией Союза. Указанный акт должен быть составлен в ходе проведения личного таможенного досмотра либо в течение одного часа после его завершения.

Данный акт подписывается всеми задействованными лицами в ходе личного таможенного досмотра: должностным лицом таможенного органа, проводившим личный таможенный досмотр, физическим лицом, в отношении которого был проведен личный таможенный досмотр, или его законным представителем, понятыми, медицинским работником, а также переводчиком, если физическое лицо воспользовалось его услугами в ходе личного таможенного досмотра. В акте содержится информация о времени начала и окончания личного таможенного досмотра, также задействованное оборудование в ходе данной формы таможенного контроля, информация о добровольной выдаче досматриваемым лицом товаров и другая информация в соответствии с законодательством.

Акт личного таможенного досмотра составляется в экземплярах, один из которых вручается физическому лицу, в отношении которого был проведен личный таможенный досмотр, его законному представителю или сопровождающему его лицу незамедлительно после его составления. При обнаружении сокрытия предметов, в отношении физического лица возбуждается уголовное дело.

Таким образом личный таможенный досмотр является одной из основных форм таможенного контроля. Исключительность данной формы таможенного контроля является то, что при проведении личного таможенного досмотра таможенные органы не должны нарушить конституционные основы прав и свобод человека и гражданина.

Литература

1. Таможенный кодекс евразийского экономического союза.- Т17 Минск: белтаможсервис, 2017. -760 с.